

让村民参与当地考古发掘增收,远期计划依靠文物资源让旅游业带动村民致富……
宜阳县韩城镇福昌村脱贫有方

脱贫致富谋发展,文物资源当“引擎”



村民在考古工地上认真清理土层



□记者 潘立阁 文/图

用手铲轻轻铲开土层,千余年以前的瓦片重见天日……日前,在宜阳县韩城镇福昌村村北的一处考古工地上,工作人员正在对唐代福昌城遗址进行发掘,他们中有相当一部分人是该村的贫困户。

福昌村背靠峭山,面朝洛河,古代那里曾经非常繁华,现在该村保存有河南省重点文物保护单位福昌阁。在村北的地下,有福昌宫、福昌城的遗址,这是唐代两京驿路上的重要节点。

记者了解到,该村村民的收入来源主要依靠种小麦、玉米、红薯等农作物,致富发展受到制约。该村驻村第一书记贾中宝表示,市文物局自从开始对口帮扶福昌村,就非常重视保护和利用这里的文物资源,希望文物资源可以成为带动该村村民致富增收的“引擎”。

贾中宝说,一支考古队一般由三类人组成:一是专业考古人员,负责项目的整体研究和管理;二是考古技师,他们有丰富的发掘经验;三是普通工作人员,主要负责清理土层、运土等工作。其中,普通工作人员的工作,大部分当地村民经过培训就可以上手去干。

在福昌城遗址的发掘现场,记者见到了蹲在探方中用手铲细细清理土层的村民李春娜。她是该村的贫困户。“来这儿上班特别好,离家近、待遇好,还能学习技能。”她笑着说,有20余名村民在这儿上班。

贾中宝表示,除了解决村民的就业增收问题,他们还有更加长远的规划。目前,福昌阁主体保护规划已经启动,福昌阁和福昌宫遗址申报全国重点文物保护单位前期资料正在准备。“我们希望通过修缮、保护和申报国保单位,推动当地旅游业发展,从而长期有效地带动福昌村全体村民致富。”贾中宝说。

我市7家景区入选首批河南省研学旅游示范基地,吸引全国60家旅行商前来考察

发展研学旅游产业 洛阳资源得天独厚

□记者 邱明

5日至6日,来自全国各地的60家旅行商齐聚我市,进行为期两天的“研学洛阳·读懂中国”旅游线路和产品体验考察活动,对我市历史文化、科教、研学旅游资源进行深入了解。

3日,在安阳召开的河南省研学旅游大会上,省旅游局公布了首批55家河南省研学旅游示范基地,我市7家景区入选,分别是中国一拖东方红工业游基地、老君山风景名胜、二程文化园、洛阳博物馆、隋唐洛阳城国家遗址公园(明堂·天堂)、三合村伏牛山写生基地、嵩县白云小镇。此次体验考察活动主要围绕其中部分景区展开,让来访旅行商对我市的研学旅游资源及发展状况有更直观的感受。

“洛阳作为中小学教材上的‘常客’,具有发展研学旅游得天独厚的资源与优势,这是国内很多城市不具备的。”洛阳理工学院李焕有教授从洛阳研学资源、途径和依据3个方面,向旅行商推介洛阳研学旅游。各旅行商对我市历史文化和研学旅游资源赞赏有加,纷纷表示今后将进一步加强合作,开辟洛阳研学旅游线路,介绍更多游客来洛旅游。

市旅发委相关负责人介绍,研学旅游是当下最具活力的旅游品类,是可持续的旅游。今年以来,市旅发委邀请我市高校专家、学者,共同研发、打造了“礼乐洛阳、道德洛阳、禅韵洛阳、都城洛阳、牡丹洛阳、山水洛阳、科学洛阳、非遗洛阳”8条研学旅游线路,将为游客带来“研学洛阳·读懂中国”的深度体验之旅。

关于公开征集“中共洛阳组”诞生地纪念馆实物资料的启事

“中共洛阳组”诞生地纪念馆位于郑州铁路局洛阳机务段内,始建于2001年7月,是我省第一个党组织诞生地、我市首批中共党史教育基地之一。为使该纪念馆更好地发挥党史教育基地的作用,我市计划对其进行提升改造,现恳请社会各界热心人士,把你们珍藏的相关资料捐献给“中共洛阳组”诞生地纪念馆。特刊登启事如下:

一、征集内容

与“中共洛阳组”诞生背景、发展及中国共产党发展壮大相关的文献、实物等资料。

(一)文献资料。包括重要文件,有关文件的摘抄件或复印件影印件、领导讲话、学习资料、照片、图

表、音像资料等。

(二)书、报刊资料。包括回忆录、纪念文集、纪念册宣传品、记载某一重大事件的报刊、内部资料等。

(三)工作资料。包括笔记、日记、书信、手稿、发言提纲、讲话记录、调查报告、文件初稿等。

(四)实物资料。党旗、党徽、党章、奖章、勋章、证书、工作证件、代表证件及反映革命战争过程中特别是二七大罢工等重大事件的实物、票据(各时期使用的代币券、粮票、购物券等)、契约、生活用品等各种实物资料。

二、征集时间与地点

时间:2018年8月20日至2018年9月30日

集中征集地点:洛阳市瀍河区铁北东路洛阳机务段办公室

三、征集方式

资料征集以捐赠为主,价值较高的实物资料经党史和文物部门鉴定评估后,由相关部门向市财政申请资金,按照实际价值给予一定的补偿。

联系人:赵翔

联系电话:13937979783

“中共洛阳组”诞生地纪念馆资料征集小组
2018年8月20日

